ReSeni pisemné zkousky z predmétu Aplikovana statistika I, 19.1.2016
(pro antropology)

Priklad 1.: 154 ucastniki dotaznikového Setfeni, z toho 73 muzii, odpovidalo mj. na otazku,
Jjakeé je jejich nejvyssi dosazené vzdélani. Vysledky mame v tabulce:

vzdélani | pohlavi celkem
muz | zena

ZS 11 t1g: |25

Vyuden/a [ 21 [26 |47

SS 27~ A%-71 58

VS 14 [10 |24

Celkem |73 81 154

a) Dopliite chybéjici ¢isla do tabulky.

b) Kolik % Zen ma VS vzdélani? (10/81 = 12,3 %)

¢) Kolik % vyucenych ucastniki Setfeni jsou muzi? (21/47 = 44,7 %)

d) Kolik % ucastnik( Setfeni ma aspon SS vzdélani? (130/154 = 84,4 %)

¢) Kolik % ucastniku Setfeni je Zen se zdakladnim vzdélanim? (14/154 =9 %)
f) Nakreslete polygon ¢etnosti pro varianty vzdélani pro muZe a pro Zeny.

Pro muze: Pro Zeny:

30 1 sof
25 1 25}
20 1 20}

315} 1 st
wk 10
5 st
o o

75 wyucen/a s5 Vs z5 wyucen/a 55 Vs
vz delani vzaelani

Piiklad 2.: Je dén datovy soubor 12 1,1 6,3 3,9 11 58 25 8 4,1 2 95 6,6 1,7 34 49
3 10,3 2,2 5.4 15,5. Stanovte medidn a prvni a devaty decil datového souboru.

ReSeni:

Datovy soubor uspofddame vzestupné podle velikosti: 1,1 1,7 2 22 2,5 3 34 39 4,1 49
54 5,8 63 6,6 8 95 10,3 11 12 155

Prvni decil je prumér 2. a 3. uspofddané hodnoty, tedy xo 10 = (1,7 + 2)/2 = 1,85

Devaty decil je pramér 18. a 19. uspofiddané hodnoty, tedy xpo0 = (11 +12)/2=11,5

Median je pramér 10. a 11. usporadané hodnoty, tedy xos50 = (4,9 + 5,4)/2 = 5,15

Priklad 3.: Pii provozu balictho automatu vznikaji béhem smény ndhodné poruchy, které se
fidi rozlozenim Po(2). Jaka je pravdeépodobnost, Ze béhem smény dojde k aspon jedné poruse?
ReSeni: X — pocet poruch béhem smény, X ~ Po(2),

90 .
PX21D=1-PX<1)=1-PX=0)=1- ﬁe‘“ =0,8647.




-

Priklad 4.: Automat na kévu je sefizen tak, Ze plni §alky po 200 ml kdvy se smérodatnou
odchylkou 15 ml. Ptedpokladame, Ze mnozstvi kdvy v §ilku se fidi normalnim rozloZzenim.
Kolik procent §alkt bude obsahovat méné nez 224 ml kavy?

Reseni:

X — mnozstvi kavy v Salku, X ~ N(200, 225)

b 7 A
P(X <224) = P[ .. 12‘00 < ‘2415200J =P(U<1,6)=®(1,6)=0,9452

Asi 94,5% Salku bude obsahovat méné nez 224 ml kavy.

Priklad 5.: Stanovte nésledujici kvantily: ug s, in.ws(lg). 10.01(9), Fo25(3,9).
ReSenti: ug s = -1,96, ¥ 00s(19)= 38,852, to01(9) = -2,8214,

Fy5(3.9) = ———— = ——— =0,069
F,.5(9,3) 14,4731

Priklad 6.: Z realizace ndhodného vybéru rozsahu 9, ktery pochazi z rozlozeni
N(u, 6°), byl vypoéten vybérovy primér m = 15 a vybérovy rozptyl s* = 36. Najdéte 90%
empiricky interval spolehlivosti pro neznamou stiedni hodnotu p.

< S 6
Refeni: d=m-—t,_,,,(n=1)=15-——1t,,(8) =15-2-1,8595 =11,281
-\/-‘[; I-a/2 ‘\/6 v

h=18,719, tedy 11,281 < < 18,719 s pravdépodobnosti aspon 0.,9.

Priklad 7.: Je dana nedplnad tabulka analyzy rozptylu jednoduchého tiidéni. Misto otazniku
doplnte chybgjici ¢isla a na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu o shodé stiednich

hodnot.
zdroj variability soucet Ctvercu | stupné volnosti | podil Fa
skupiny ? 2 ? ?
rezidudlni 172 ? ?
celkovy 326 17 -

Reseni:
zdroj variability soucet Ctvercu |stupné volnosti | podil Fa
skupiny 154 2 77 6.715
rezidudlni 172 15 11,467 -
celkovy 326 17 E -

ProtoZe testova statistika je vetsi nez kvantil Fy5(2,15) = 3,6823, nulovou hypotézu zamitime
na hladiné vyznamnosti 0,05.

Priklad 8.: Do firmy bylo dodédno 2000 soucdstek. Pii podrobném prizkumu bylo zjisténo, Ze
11 z nich je zmetkovych. Lze na asymptotické hladiné vyznamnosti 0,05 zamitnout hypotézu,
ze pravdépodobnost vyskytu zmetku je nevyse 0,1 %?

Reseni:

Zavedeme ndhodné veli¢iny X, ..., Xao0o, pfiCemz X = 1, kdyZ i-td soucdstka byla zmetek a
X; =0 jinak, i=1, ..., 2000. Tyto ndhodné veli¢iny tvoii ndhodny vybér z rozloZeni A(1).
Testujeme hypotézu Hy: ¥ < 0,001 proti alternativé H;: 9 > 0,001.

Znidme: n=2000, m= ]—l = 0,055, ¢ =0,001, 0 =0,05, uj.a =ugos = 1,64
2000

-




Ovéfeni podminky n{1-19)>9: parametr ¥ nezndme, musime ho nahradit vybérovym

prumérem. Pak 2000.0,0045.0,9955 = 10,9395 > 9.

a) Testovani pomoci kritického oboru:

Reslizazs tostovéliohelidna: «, —eit st Bl _ ooy,

\/c-(l—c) \{0,001-0,999 0
n 2000
Kriticky obor: W = (u,,4,°) = (1,64,). Protoze 6,3671 € W, Ho zamitame na asymptotické

hladin¢ vyznamnosti 0,05.

b) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti

10,994
u,_, =0,0055- \/ OO O s = 010078

d=m- ___m(l—m)

n 2000
Protoze ¢islo ¢ = 0,001 neleZi v intervalu (0,0028:@:_) , Hy zamitame na asymptotické hladiné
vyznamnosti 0,05.

¢) Testovani pomoci p-hodnoty

ProtoZe testujeme nulovou hypotézu proti pravostranné alternativé, vypocteme p-hodnotu
podle vzorce: p = 1 — ©(6,3671) = 9,63*10™"".

ProtoZe vypoc¢tend p-hodnota je mensi nez hladina vyznamnosti 0,05, Hy zamitdme na
asymptotické hladin¢ vyznamnosti 0,05.



